



2022年11月11日
第1113期(旬刊)
总第1514期

北航校报

BEIHANG UNIVERSITY GAZETTE

国内统一连续出版物号 CN11-0818/(G) 工业和信息化部主管 中共北京航空航天大学委员会主办 北航校报编辑部出版

工业和信息化部举行所属高校学习贯彻党的二十大精神宣讲报告会

本报讯 11月3日,工业和信息化部举行所属高校学习贯彻党的二十大精神宣讲报告会,部党组书记、部长金壮龙作宣讲报告。

金壮龙从深刻领会党的二十大重大意义、深刻领会党的二十大精神的主题、深刻领会过去五年工作和新时代十年伟大变革、深刻领会开展马克思主义中国化时代化新境界、深刻领会以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务、深刻领会未来五年党和国家各项事业发展的战略部署、深刻领会以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求、深刻领会团结奋斗的时代要求等八个方面,对党的二十大精神进行了全面系统宣讲解读。

金壮龙指出,党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会,在政治上、理论上、实践上取得一系列重大成果,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,是新时代引领党和国家事业从胜利走向新的胜利的政治保证,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。新时代新征程上,我们要深刻领会“两个确立”的决定性意义,胸怀“国之大者”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持不懈

用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,切实把把握好、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,以团结奋进的精神状态投身全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史进程。

金壮龙强调,要深刻把握“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”重大战略部署,深刻领会这一重大部署的重要意义,正确认识面临的使命任务,准确把握贯彻落实的根本要求。教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。全面建成社会主义现代化强国的奋斗目标,赋予了教育、科技、人才工作的时代使命,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,以人才强、科技强支撑产业强、经济强、国家强。深刻把握新一轮科技革命和产业变革的新机遇新挑战,增强战略意识和忧患意识,在科技自立自强上下功夫、在打造高水平人才队伍上下功夫、在推进教育现代化上下功夫,着力提升高等教育竞争力,努力成为知识创新、技术创新、文化创新的重要策源地,加快建设教育强国、科技强国、人才强国。

金壮龙要求,部属高校要全面贯彻党的二十大精神重大决策部署,自觉担当时代使命,加快建设中国特色世界一流大学。强化党的创新理论武装,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,构建高质量人才培养体系,培养造就一大批拔尖创新人才。坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,加强规划引领,提升创新能力,完善协同机制,矢志科技攻关,深入推进科教融合、产教融合。广大青年师生要牢记习近平总书记的谆谆教诲和殷殷嘱托,坚定不移听党话、跟党走,胸怀天下、志存高远,不忘初心使命,把个人理想融入党和人民事业之中,在新时代新征程上奋勇争先、建功立业。

金壮龙强调,学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期工业和信息化系统的首要政治任务。部属高校要全面贯彻落实《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》,精心组织、周密部署,在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,迅速兴起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮,切实把学习成果转化为指导实践、

推动工作的强大力量,团结带领广大干部师生始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,大力弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为建成教育强国、科技强国、人才强国,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

宣讲报告会主会场设在北京航空航天大学。北航党委书记赵长禄主持宣讲报告会,他指出,金壮龙部长所作的报告,对党的二十大精神进行了全面系统的宣讲解读,对实施科教兴国战略、强化现代化建设人才支撑的重要意义、形势任务、根本要求进行了深入阐释,对部属高校全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,加快推进中国特色、世界一流大学建设提出了要求和希望。他表示,学校将按照中央要求和部党组部署,深入学习领会党的二十大精神,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,推动学习宣传贯彻工作走深走实,进一步把思想统一到党的二十大精神上来,把力量凝聚到党的二十大精神上来,奋力走出建设中国特色、世界一流大学的新路,为实现中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献北航力量。

7所部属高校领导班子成员及师生代表、部机关有关局负责同志以上线下相结合方式参加。

(来源:工信部微报)



本报讯 党的二十大系统擘画了以中国式现代化推进民族复兴的宏伟蓝图,对高等教育提出了新的更高要求,为高校改革发展提供了根本遵循和行动指南。学校把学习宣传贯彻党的二十大精神作为头等大事、首要政治任务,在开展一轮次校院党委理论中心组专题学习的基础上,10月31日至11月4日,组织各二级单位党委(党总支)理论学习中心组围绕党的二十大精神完成第二轮次全覆盖学习。全体校领导列席指导联系学院或单位党委理论中心组学习,围绕党的二十大精神交流思想体会,加强督促指导,凝聚奋进力量。

党委书记赵长禄列席指导航空发动机研究院党委理论学习中心组(扩大)与高效冷却师生产支部联合学习会时强调,党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会,在政治上、理论上、实践上取得一系列重大成果。学习贯彻党的二十大精神,要按照“五个牢牢把握”的要求,原原本本学、系统深入学、融会贯通学、结合实际学,在全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神上下功夫。要注重学习的系统性,既把握其中的历史逻辑和理论逻辑,又把握教育、科技工作与经济、社会和生态文明建设的紧密联系,引导干部师生通过系统性学习,发自内心地坚定理想信念、增强发展信心。要进一步理论联系实际,实现理论武装、指导实践和推动工作的有机统一,做卓越工程师培养的先行者、探索者和“样板间”,为实党的二十大精神,加快推进中国特色、世界一流大学建设提出了要求和希望。

校长王鹏列席指导软件学院召开党委理论学习中心组(扩大)学习会时指出,要提高政治站位,全面学习把握落实党的二十大精神,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的基本精神、基本内容、基本要求,将理论学习与学校和软件学院事业发展紧密联系起来,聚焦软件工程一流学科和特色化示范性软件学院建设,提高学习的针对性和有效性。他强调,软件学院班子要强化使命担当,瞄准需求凝练学科方向,加强人才队伍梯队建设,精准匹配资源,做好公共平台和专业平台科学布局,为人才培养和组织科研提供有力支撑。要在空天和国防关键软件领域重点布局,为解决重点领域卡脖子问题贡献力量。

其他校领导班子全体成员也分别深入联系学院或单位,与理论学习中心组一起,认认真真、原原本本学原著、读原文、悟原理,谈认识、谈思路、谈举措,指导二级单位党委(党总支)理论学习中心组进一步用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,不断提升学习成效。

全校各二级单位党委(党总支)理论学习中心组按照“武装头脑、指导实践、推动工作”方法,逐一发言,深入交流,持续推动党的二十大精神入脑入心。各理论学习中心组纷纷表示,将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以实际行动践行对党忠诚。要坚决贯彻落实学校党委要求,切实把党的二十大精神融入本单位人才培养、科技创新、师资队伍建设和各项重点工作中,为加快建设中国特色、世界一流大学贡献力量。

(文/航航 摄影/白霄鹭)

全校二级单位党委(党总支)理论学习中心组开展第二轮次专题学习

“北京高校学习宣传党的二十大精神师生宣讲团”首场宣讲会在北航举办

本报讯 11月9日,由北京市委教育工委主办、我校承办的北京高校学习宣传党的二十大精神师生宣讲团成立仪式暨首场宣讲会在北航举行。活动旨在深入学习宣传贯彻党的二十大精神,教育引导首都大学生始终牢记党中央亲切关怀和殷切嘱托,努力成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

市委教育工委分管日常工作的副书记张革出席活动并为宣讲团成员颁发聘书,市委教育工委副书记沈于帆主持宣讲会。我校党委副书记程波参加活动。

宣讲团由来自清华大学、北京大学、北京航空航天大学等京内七所高校马克思主义学院的师生组成,大家通过多样视角和详实案例,从党的二十大主要成果、中国式现代化等方面对党的二十大精神作了深入讲解和深刻阐释。

我校马克思主义学院青年教师赵华瑀作为宣讲团成员之一,围绕“教育、科技、人才对全面建设社会主义现代化国家的基

性、战略性支撑作用”这一主题,从教育对提升劳动力素质的基础性作用、科技对引领创新驱动发展的关键性作用、人才对增强国家竞争优势的根本性作用三方面入手,以鲜活生动的案例、生动的讲解为现场师生带来了一场精彩宣讲,受到师生普遍欢迎。

宣讲会在广大师生中产生热烈反响,大家表示,此次宣讲会为同学们上了一堂生动鲜活的“大思政课”,作为新时代青年,必将时刻牢记习近平总书记对党的二十大报告中的殷切寄语,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在新征程上更加奋发有为地为推进中华民族伟大复兴贡献青春力量。

活动采用“现场宣讲+网络直播”的形式举行。我校马克思主义学院班子成员,部分青年骨干教师在主会场参加活动。北京各高校分管校领导、专兼职思政教师、全体学生党员通过观看线上直播的形式参加此次活动。

(王梦醒 苏薄琳)

北航召开学院党委书记疫情防控专题联席会

本报讯 11月11日,我校以线上线下相结合的方式召开学院党委书记联席会。会议在如心会议中心报告厅设置主会场,同步在办公楼420会议室、沙河校区八号楼1301会议室设置分会场,部分人员在会上参会。党委书记赵长禄,党委副书记、纪委书记何新洲,副校长张广,党委副书记程波,各党委(党总支)书记,疫情防控工作领导小组相关单位负责人参加会议,会议由张广主持。

张广传达上级疫情防控工作相关精神并部署近期学校疫情防控重点工作。

赵长禄指出,当前,受新冠病毒变异和冬春季气候因素影响,疫情传播范围和规模有可能进一步扩大,防控形势仍然严峻复杂。我们要坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来,完整、准确、全面贯彻党中央决策部署,坚定不移做好校园疫情防控工作。要正确认识、高度重视,提高政治站位,

时刻保持战略定力;要动态把握、突出重点,强化岗位责任,落地落实落细各项举措;要科学精准、分级部署,树立全员意识,合理安排教学科研等工作,全力做好校园服务保障;要关口前移,完善应急处置机制,织密织牢学校疫情防控网络;要密切关注师生思想动态,全面加强关心关爱,有效开展系列暖心举措。赵长禄强调,要高效统筹校园疫情防控、安全稳定和学校事业发展,全力保护师生生命安全和

身体健康,最大限度减少疫情对学校事业发展的影响,以实际行动贯彻落实党的二十大精神。

会议要求,各单位要及时、准确、全面领会上级及学校的会议精神,第一时间进行传达与部署,坚持既定的防控策略和方针,进一步压紧压实责任,提升防控的科学性、精准性,扎实做好疫情防控各项工作,全力维护校园安全稳定,有力推动学校事业高质量发展。

(王晴)



北京航空航天大学70周年校庆公告(第四号)

金秋十月,与国同庆,共襄盛举。在党的二十大胜利闭幕之际,在各级领导、社会各界和广大校友的关心支持与全校师生员工的共同努力下,北京航空航天大学70周年校庆圆满落幕。在此,谨向各级领导、各界人士、全体校友、师生员工,致以崇高的敬意和诚挚的感谢!

七秩荣光,谱写华章。北京航空航天大学70周年校庆以“七十载空天报国,新时代逐梦一流”为主题,举办校庆大会、未来空天科教创新发展论坛、校庆晚会、校友座谈会、校庆嘉年华等一系列活动,充分总结建校以来的辉煌成就,汇聚发展力量,传承弘扬空天报国精神,提升学校影响力,赢得社会各界的广泛赞誉!

七秩弦歌,高朋满座。校庆期间,各级领导、各界人士或亲临学校参加庆祝活动,或发来贺信贺电,为北航70周年校庆提供鼎力支持。我们倍加感动,将以优异成绩回馈各界关心与帮助!海内外校友或“云端”话深情,或座谈诉衷肠,或慷慨捐赠回馈母校,全球北航人的深厚情谊让我们感动,期待各位校友持续关注母校发展!全体师生员工以强烈的主人翁意识,以最高涨的热情,参与校庆各项组织筹备工作,为校庆活动的圆满完成提供了保障!校庆期间,宾朋云集,不周之处,敬祈海涵!

七秩芳华,奋进一流。70周年校

庆是全体北航人共同的节日,也是学校发展史上的重要里程碑。学校将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,支撑服务高水平科技自立自强,坚定信心、同心同德,担当实干、奋勇前进,奋力走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献北航力量!

谨致谢忱,恭颂康安!

北京航空航天大学
2022年11月2日

庆是全体北航人共同的节日,也是学校发展史上的重要里程碑。学校将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,支撑服务高水平科技自立自强,坚定信心、同心同德,担当实干、奋勇前进,奋力走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献北航力量!

谨致谢忱,恭颂康安!

北京航空航天大学
2022年11月2日

北航师生参加学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团首场报告会

本报讯 10月31日,中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、中共北京市委在中国共产党历史展览馆举办学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团首场报告会。中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊作报告。我校50余名师生党员作为高校代表参加了本次学习。

李书磊在报告中阐述了党的二十大精神重大意义,讲解了过去五年工作和新时代十年的伟大变革,阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法

论、新时代新征程党的使命任务,解读了全面建设社会主义现代化国家的目标任务和以自我革命引领社会革命的重要要求。他指出,要紧密结合新时代的伟大变革,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以团结奋进的精神状态投身全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史进程。

本场报告深入浅出、生动详实,用摆事实、讲道理的方式帮助在场听众深化了对党的二十大精神的理解。我校参会

师生纷纷表示,通过学习李书磊同志对党的二十大精神的理解,更加全面感受了新时代十年伟大变革的壮阔历程和宏伟气象,更加深刻地领悟了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和行动纲领,更加坚定了团结在以习近平总书记为核心的党中央周围的决心和信心。作为新一代北航人,大家深刻感受到重任在肩,必将始终牢记“空天报国”的使命担当,自信自强、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行,为实现中华民族伟大复兴持续贡献北航力量。

(王忠宇)

三位北航人荣获2022年航空航天月桂奖

本报讯 11月7日晚,中国航展开幕前夕,第十五届航空航天月桂奖颁奖典礼在广东珠海隆重举行。本届航空航天月桂奖有20个获奖团队和获奖人分别获得了“携手合作”“技术先锋”“大国工匠”“英雄无畏”“飞行精英”“领导卓越”“终身奉献”七项大奖,三位北航人

获奖。其中北航校友、航空工业沈阳飞机设计研究所王永庆总师获得技术先锋奖;北京航空航天大学刘大响院士获得终身奉献奖;北航校友、中国航空工业集团有限公司张彦仲院士获得终身奉献奖。

航空航天月桂奖创立于2005年,秉承“弘扬行业精神、讴歌骨干精英、探索新

知前沿”的“月桂精神”,旨在表彰航空航天人在国家科技发展进步和国防建设过程中所取得的突出成绩和所展现的崇高精神。迄今,航空航天月桂奖成功举办了15届,共有111位个人、36个团队获奖,已成为中国航空航天领域的最高荣誉。

(航航)